

# 热点

## 年味浓粤味足 15项岭南非遗节目齐展演

广东非遗展演展播系列活动专场晚会在穗举行,670余万人次线上乐享非遗盛宴

千年文化古韵,为广东缔造了一片浩瀚星空,璀璨的非遗项目闪烁出耀眼的光芒,穿过时空隧道,从星际缓缓飞到我们面前……1月15日晚,开场舞《寻》拉开了由广东省文化和旅游厅指导、广东省非物质文化遗产保护中心主办的“非遗过大年 文化进万家——粤传粤精彩”广东非遗展演展播系列活动”专场晚会序幕,向观众讲述广东非遗的历史、文化与故事。当晚直播吸引了670余万人次在线观看,让广大群众在疫情常态化防控的特殊时期,依然可以感受到家乡的味道,年的味道。

根据文化和旅游部非物质文化遗产司在春节、元宵节期间组织开展“非遗过大年 文化进万家”活动的工作部署,省文化和旅游厅组织了“非遗过大年 文化进万家——广东视频直播家乡年”活动,通过短视频、网络直播的形式记录和展示广东各地举行的年俗非遗项目。“粤传粤精彩”系列活动作为“非遗过大年 文化进万家”广东活动的重头戏,从广东各地级及以上市遴选出15个观众喜爱度高且具有鲜明地方特色的非物质文化遗产节目,以群众喜闻乐见的晚会形式进行汇演,将年味与粤味集于一体,向观众呈现一场粤风粤韵文化味十足的岭南非遗盛会。

当晚的非遗晚会分为《色彩》《神韵》《传承》三个篇章,集合广东传统舞蹈、传统音乐、传统戏剧、传统武术、传统曲艺等演出形式,汇聚南粤大地“广府”“潮汕”“客家”三大民系和少数民族独具特色的代表性非遗项目。《醒狮》《佛山剪纸》《端砚》《广彩靓影》《客家山歌特出名》《粤韵飞扬》《小金口麒麟舞》《醉龙》《人偶情》《陈氏太极》《碧涧流泉》《传承》《英歌雄风》《花好月圆》《瑶族要歌堂》等15个充满岭南地域特点的非遗节目轮番上演。整场晚会“歌、舞、乐、技”交相辉映、高潮迭起、亮点纷呈,演绎了岭南人不忘初心的传承精神和勇于创新的开拓精神。

广东是非遗大省。新快报记者从广东省文旅厅获悉,截至目前,全省共有国家级非遗代表性项目147项、省级非遗代表性项目701项;国家级非遗代表性传承人132人、省级非遗代表性传承人837人。

■采写:新快报记者 黄闻禹  
通讯员 粤文宣 李曼霞  
■摄影:新快报记者 夏世焱



■晚会从广东各地级及以上市遴选出15个观众喜爱度高且具有鲜明地方特色的非物质文化遗产节目。

### “老广新游”漫画绘本展开展



“一方水土养一方人”,广州是一座拥有悠久历史的城市,其深厚的文化底蕴也深深影响了当地的饮食风俗。1月15日,由广东省文化馆(广东省非物质文化遗产保护中心)主办的“在粤”系列活动第四期:“食在广州——王大欣老广新游漫画绘本作品展”在广东省文化馆一楼展览厅开幕。

小到早茶桌上的一盅两件,大到粤菜宴席中的鲍鱼海参,无不体现着“食在广州”四个字。本次展出的漫画绘本作品中就不乏白切鸡、盆菜、广式烧腊这些粤式名菜的身影。除了对美食的漫画化呈现,创作团队还在作品中对其蕴含的广府饮食文化进行了讲解。从鸡的千百种吃法到叉烧和烧酒之间的故事,生动又接地气的漫画语言带领观众走进充满烟火气息的广府美食世界。

新快报记者了解到,“老广新游”系列漫画的作者王大欣,是个土生土长的广州80后。出于对岭南文化独特感情和浓厚兴趣,他在2010年从国外留学归来后便组建了“大话国”创作团队,希望通过清新活泼的作品来让更多人了解岭南文化知识。

据了解,本期活动是省文化馆2020策划推出的“在粤”系列活动的收官场。广东省文化馆馆长毛凌文表示,2021年,省文化馆将继续着力培育“在粤”活动品牌,策划推出更多优质的惠民文艺活动,持续为广大市民群众提供更有内涵的文化生活体验,推动“粤文化”与“粤生活”的结合与互动,持续打造岭南文化“在粤”品牌。

